

# 论“三个务必”的生成逻辑、内涵意蕴和实践指向

魏淑琰<sup>1</sup>, 简皎洁<sup>2</sup>

(1.南开大学 马克思主义学院,天津 300350;2.华东师范大学 马克思主义学院,上海 200000)

**摘要:**“三个务必”是中国共产党新时代十年取得历史性成就,发生历史性变革的经验总结和理论概括,反映了中国共产党踔厉奋发的精神面貌。就生成逻辑而言,“三个务必”继承发展了“两个务必”的理论精髓,是防范化解风险挑战的锐利武器,是创造新的历史伟业的行动指南。就内涵意蕴而言,“不忘初心、牢记使命”彰显了中国共产党的政治理想;“谦虚谨慎、艰苦奋斗”体现了中国共产党人的政治本色;“敢于斗争、善于斗争”凸显了中国共产党的政治品格。面向未来,坚持“三个务必”是推进中国式现代化的重要法宝,是落实全面从严治党的理论武器,是确保党长期执政的内在要求,是谱写新时代新篇章的重要指南。

**关键词:**“三个务必”;生成逻辑;内涵意蕴;实践指向

**中图分类号:**D261.3

**文献标识码:**A

**文章编号:**1004-9975(2023)05-0011-06

**收稿日期:**2023-05-08

**基金项目:**国家社会科学基金重点项目“党的十八大以来坚持和加强党的全面领导的实践和经验研究”(22&ZDA032)

**作者简介:**魏淑琰(1992—),女,山东临沂人,南开大学马克思主义学院博士研究生。

2022年10月16日,习近平总书记在党的二十大报告中指出:“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”<sup>[1]</sup><sup>1-2</sup>在全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,“三个务必”的提出是中国共产党在新征程上对自身所处历史方位、面临的内外形势任务、党情发展变化所作出的重大论断,包含着中国共产党对推动全面从严治党的深刻认识,回应了中国之问、世界之问、人民之问和时代之问。

## 一、“三个务必”的生成逻辑:新赶考路上整体认识“三个务必”

“三个务必”是中国共产党在向第二个百年奋斗目标进军的关键时间节点得出的重大理论成果,为党的自我净化、自我完善、自我革新和自我提高提供了重要的理论指导,是新时代中国共产党关于作风建设的高度凝练,是党员干部在价值和行动上的正确体现,也是中国共产党人理想信念、生活作风和奋斗方式的生动写照。因此,理清“三个务必”的生成逻辑是走好新赶考之路的首要前提。

### (一)“三个务必”继承了“两个务必”的核心要义

毛泽东在党的七届二中全会上提出:“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”<sup>[2]</sup><sup>1438-1439</sup>可以说,“两个务必”是毛泽东对中国共产党全面执政后如何继续保持初心使命的思考,目的是更好地与人民群众保持紧密联系,确保党在夺取全国政权后保持清醒头脑,经受住执政考验。“两个务必”的提出,一是毛泽东充分汲取了中国兴衰治乱历史中的经验教训。纵观中国封建王朝史,秦因“骄”亡,隋因“奢”败,汉因“俭”兴,唐因“勤”强,充分揭示了“骄逸之端,必践危亡之地”的真理。对此,在延安整风运动时,毛泽东把郭沫若的《甲申三百年祭》作为运动期间全党上下学习的重

要文件,目的是警示全党同志要以史为鉴,严以律己。二是毛泽东十分重视汲取党的经验和教训。中国共产党曾因骄傲自满付出十分惨痛的代价。国民大革命的失败、李立三“左”倾冒险主义错误、王明“左”倾教条主义错误等严重的路线错误,导致革命力量损失惨重。这几次重大错误皆存在骄傲自满的因素。基于此,毛泽东强调:“不要重犯胜利时骄傲的错误。”<sup>[3]948</sup>“两个务必”是党对历史深刻反思的智慧结晶,在中国共产党“进京赶考”的关键时刻起到了重要的警醒作用。换言之,“两个务必”也是对中国共产党永葆先进性和纯洁性的深刻忧思,是对始终坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识。

党的十八大以来,习近平总书记反复强调,全党上下要始终牢记“两个务必”。2013年7月,在党的群众路线教育实践活动如火如荼开展之际,习近平总书记考察西柏坡时强调,要在新形势下继续弘扬“两个务必”。党的二十大报告将“两个务必”高度概括为务必“谦虚谨慎、艰苦奋斗”,并创造性提出“务必不忘初心、牢记使命”和“务必敢于斗争、善于斗争”。可以说,在恰逢世界百年未有之大变局的关键时刻,“三个务必”不仅高度概括了“两个务必”,且创造性地对“两个务必”进行了时代性的补充。

### (二)“三个务必”是防范化解风险挑战的锐利武器

世界百年未有之大变局下,国内外形势朝夕瞬变,为党治国理政带来了前所未有的考验。习近平总书记在党的二十大上告诫全党:“我们所处的是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。”<sup>[1]63</sup>我们必须清醒地看到,我们党面临的各种斗争将长期而复杂。

就外部世界而言,全球进入动荡变革期,机遇和挑战并存。其一,全球经济环境复杂多变,债务违约、全球供应链脱钩、产品供应短缺、地缘政治冲突加剧等风险问题极大削弱了全球经济增长的动力。其二,全球性疫情打破了固有的世界格局,逆全球化思潮抬头,新兴政治力量要求改变不合理的国际秩序,极力谋求创新构建国际新秩序。其三,部分西方国家内部治理混乱,民粹主义、极端主义、保守主义、分裂主义、排外主义、反全球化思潮不断涌现,社会撕裂严重,局部冲突和动荡频发。中国发展需依托世界大潮,实现中华民族伟大复兴必须统筹百年未有之大变局。就国内发展而言,党经过长期努力,虽消除了绝对贫困,但发展不平衡不充分问题仍然突出,涉及群众教育、就业以及社会保障等一系列民生问题一旦积累到一定程度,就会导致社会不稳定和不公平现象加剧,甚至阻碍全面建成社会主义现代化强国的进程。就党内而言,威胁执政安全的“四大考验”“四大风险”长期存在,尤其在一些党员干部中,“四风”问题屡禁不止。这些问题极有可能导致“基础不牢,地动山摇”<sup>[4]351</sup>的风险。但究其根本,出现这些问题主要在于广大党员干部初心使命不牢,谦虚谨慎不实,斗争本领不强。概言之,习近平总书记审时度势,提出“三个务必”,目的是告诫全党只有保持初心本色、传承优良作风、永葆斗争精神,才能行稳致远,阔步前行,才能提升党的长期执政能力。

### (三)“三个务必”是创造新的历史伟业的行动指南

当前,我国已经进入全面建成社会主义现代化强国的关键时刻,习近平总书记提出的“三个务必”,在新的历史环境下有利于党实现更加崇高的使命。新中国成立以来,中国共产党把建设社会主义现代化国家作为奋斗目标。新中国成立后“四个现代化”的提出,成为党治国理政的重要目标,中国式现代化拔锚启航。经过新中国成立后数十年的发展和改革开放以来持续探索和实践,尤其是党的十八大以来,党带领中国人民实现了跨越性发展,成功推进和拓展了中国式现代化。全面建设社会主义现代化国家涉及政治、经济、文化、社会、生态文明各个领域,是一项系统科学而又十分艰巨的伟大事业。中国共产党作为中国式现代化的领导力量,无论是在过去还是现在,都要始终牢记初心和使命,始终就初心和使命是什么这一根本问题时刻保持绝对清醒。当前,伟大事业充满机遇与挑战,“不忘初心、牢记使命”不仅是我们的精神支柱,更是我们党始终沿着正确方向前进的“灯塔”。只有铭记初心,坚守使命才能确保党在制定决策中不偏离正确轨道;只有保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风,才能时刻保持政治清醒,不被胜利冲昏头脑;只有保持“敢于斗争、善于斗争”的政治品格,才能在中国特色社会主义伟大事业中破浪前行。

新征程上,中华民族的伟大梦想无论是对全体人民还是中国共产党,都提出了更高标准与要求。对于中国共产党而言,创造新的历史伟业势在必行,这就决定了中国共产党必须始终牢记为了谁、依靠谁,决定了中国共产党要以更加昂扬的奋斗姿态开拓创新,决定了中国共产党要始终敢于和善于同各种风险挑战作斗争。

## 二、“三个务必”的内涵意蕴:新赶考路上系统理解“三个务必”

“三个务必”诠释着中国共产党人自警自励的政治智慧,践行着不惧困难,勇于挑战的斗争哲学。新征程上,“三个务必”丰富和发展了马克思主义建党学说,高度概括了党的宗旨使命、优良作风和政治本色,展

现出了作为世界大党的精神风貌。

(一) 务必“不忘初心、牢记使命”:充分彰显了中国共产党人的政治理想

“不忘初心、牢记使命”,集中体现了共产党人的责任与担当,充分彰显了中国共产党的政治理想。“不忘初心、牢记使命”就是为人民谋幸福,为民族谋复兴。马克思恩格斯在《共产党宣言》中,从实践和价值追求方面明确指出:“共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分”;<sup>[5]431</sup>“无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”。<sup>[6]411</sup>1925年,毛泽东在《政治周报》创刊号中明确指出:“为什么要革命?为了使中华民族得到解放,为了实现人民的统治,为了使人民得到经济的幸福。”<sup>[7]21</sup>一百多年来,党在任何时候都矢志不渝地践行初心使命,带领全国人民创造了一个又一个奇迹。尤其是党的十八大以来,习近平总书记更是深入贯彻人民至上的理念,多次强调,全体党员干部要始终与广大人民群众紧密联系在一起。对于中国共产党而言,坚持“不忘初心、牢记使命”就是要不断筑牢全体党员的理想信念。党的百年史就是一部坚定理想信念的发展史。延安时期,毛泽东曾对斯诺讲道:“我一旦接受了马克思主义对历史的正确解释以后,我对马克思主义的信仰就没有动摇过。”<sup>[8]147</sup>邓小平强调:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。”<sup>[9]110</sup>党的十八大以来,习近平总书记指出:“理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。一个政党的衰落,往往从理想信念的丧失或缺失开始。”<sup>[10]34</sup>正因中国共产党人始终坚定理想信念,才能在百年征程中经受住考验,取得一次又一次胜利。

归根结底,“不忘初心、牢记使命”是中国共产党在长期奋斗实践中的理想追求,是中国共产党实现长期执政的现实需求,更是走好新的赶考之路的必然要求。新征程上,我们要更加清醒地认识到人民是历史的创造者和决定党和国家前途命运的根基,只有始终相信人民、依靠人民才能永葆党的执政地位。

(二) 务必“谦虚谨慎、艰苦奋斗”:生动体现了中国共产党人的政治本色

“谦虚谨慎、艰苦奋斗”,是对“两个务必”核心思想的继承与发展,是中国共产党历经百年风雨形成的优良作风,更是我们党永葆纯洁性和先进性,团结带领人民群众从“站起来”“富起来”到“强起来”的重要法宝,体现了共产党人一以贯之的忧患意识和政治传统。

一个民族、国家和政党若没有“谦虚谨慎、艰苦奋斗”作为精神支撑,是难以立足于世界民族之林和实现高质量发展的。作为世界上最大的马克思主义执政党,中国共产党在革命、建设和改革过程中深刻认识到“谦虚谨慎、艰苦奋斗”这一优良传统对于我们党的至关重要性。中国共产党之所以能始终走在时代前列,创造奇迹正是因为能保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风。毛泽东在党的八大上指出,“虚心使人进步,骄傲使人落后,我们应当永远记住这个道理”。<sup>[11]52</sup>改革开放后,邓小平要求全体党员干部要继续发扬吃苦耐劳的奋斗精神。1980年1月,邓小平指出:“在相当长的一段时间里,我们不能不提倡和实行艰苦创业。”<sup>[12]113</sup>1992年,党的十四大报告要求在全党大力提倡“谦虚谨慎、崇尚先进的精神,艰苦奋斗、无私奉献的精神”。<sup>[12]674</sup>党的十六届四中全会通过的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》要求做到“三个坚持三个反对”<sup>①</sup>,其中之一就是“坚持谦虚谨慎、艰苦奋斗,坚决反对骄傲自满、铺张浪费”。<sup>[13]37</sup>党的十八大以来,习近平总书记曾在不同场合反复告诫全党:“一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的想法都是要不得的,一切骄傲自满、不愿继续开拓前进的想法都是要不得的。”<sup>[14]397</sup>总而言之,“谦虚谨慎、艰苦奋斗”不仅是中国共产党的优良传统和行动准则,更是中国特色社会主义事业取得成功的必备条件。

回溯党的历史,中国共产党作为马克思主义执政党,深知要想取得胜利,只有不断地坚持奋斗,保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的政治本色,才能不断创造无愧于人民,无愧于历史的光辉业绩。这就警醒我们,在新征程上,只有始终保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风,才能不断迎接挑战和克服困难,才能不断开拓前进,实现个人和国家的跨越式发展。

(三) 务必“敢于斗争、善于斗争”:鲜明凸显了中国共产党的政治品格

“敢于斗争、善于斗争”,是中国共产党历经百年形成的优秀政治品格。党曲折而光辉的历史充分证明

---

<sup>①</sup>“三个坚持三个反对”具体指:坚持正确的权力观、地位观、利益观,始终与人民群众同呼吸、共命运、心连心,坚决反对脱离群众、以权谋私;坚持科学发展观和正确政绩观,重实际、说实话、办实事、求实效,坚决反对形式主义、官僚主义和弄虚作假;坚持谦虚谨慎、艰苦奋斗,坚决反对骄傲自满、铺张浪费。

中国共产党生于斗争中,长于斗争中,发展于斗争中。可以发现,中国共产党与斗争如影相随,究其原因,我们党面临的多数局面都是为人民谋幸福的逆境,这要求我们党在身处艰难中要不屈不挠,面对困难要敢于迎难而上。可以说,“敢于斗争、善于斗争”集中体现了中国共产党的斗争意志,彰显了共产党人的政治品格。习近平总书记强调:“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”<sup>[15]225</sup>道路从来都不是一帆风顺,发展也不是敲锣打鼓就能轻易实现。毛泽东在革命年代指出:“斗争,失败,再斗争,再失败,再斗争,直至胜利。”<sup>[16]101</sup>作为马克思主义政党的中国共产党,成立之初就把斗争精神深深地镌刻在党的肌体中,使其成为党员坚韧不拔、勇往直前的信仰和追求。无论是进行革命斗争,还是在建设社会主义现代化国家的进程中,中国共产党始终以斗争作为思想路线和行动指南,在斗争中获得成长、化解矛盾、取得胜利,充分表明了中国共产党不惧挑战的勇气和意志。党的十八大以来,在面对复杂多变的国内外局势,习近平总书记非常重视发扬斗争精神,应对了一系列重大挑战,抵御了一系列重大风险,克服了一系列重大阻力,解决了一系列重大矛盾。在党的二十大报告中,习近平总书记又将斗争概括到“三个务必”之中,体现了中国共产党注重斗争的一贯性。

新征程上,“敢于斗争、善于斗争”作为中国共产党团结带领十四亿多中国人民的重要利器,是成功推进和拓展中国式现代化道路的重要政治品格。未来我们党要高度警惕,防患于未然,在做好应对风险挑战的准备上下足功夫,采取主动措施,化解困难,转危为机,更好地维护国家安全、稳定和长期发展。

### 三、“三个务必”的实践指向:新赶考路上全面践行“三个务必”

在全面建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的进程中,以“三个务必”作为行动指南,不断指引全体党员,能够始终保持大党独有清醒和练就过硬执政本领,确保中国共产党走好新的“赶考”之路。

#### (一)“三个务必”是推进中国式现代化的重要法宝

中国共产党历经百年奋斗,带领全国人民经历了从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的伟大历史转变。但是,党面临的“赶考”之路远未结束。进入新时代,国内外形势日益严峻复杂,“三个务必”的提出,为把中国共产党锻造成坚强的领导核心指明了根本方向,明确了只有始终坚持“三个务必”才能淬炼成坚强的马克思主义政党,才能成为推进中国式现代化道路的坚强领导力量。

具体而言,推进中国式现代化是党初心使命的实践镜像。“三个务必”反映了党面对新形势、新挑战的政治清醒,是基于历史经验的深刻认识,为我们党在实现中华民族伟大复兴过程中提供了精神支撑。对于中国共产党而言,中国式现代化并非简单复制西方现代化模板,而是充分结合我国自身国情和特征,旨在满足人民对美好生活的向往,致力于推动中国实现全面现代化和国家的繁荣富强。新征程上,我们面临更加复杂的任务和挑战,走好新的赶考之路并不是一帆风顺的,我们党要为其做出更为艰巨、更为艰苦的努力,这就要求我们党必须时刻保持清醒的头脑、坚韧的意志和持之以恒的拼搏干劲,才能为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标助力。因此,实现中国式现代化不仅需要先进的发展理念,更对中国共产党的执政品格和执政能力提出新的要求。这就需要中国共产党人勇于担当历史责任,投身于各种斗争中,始终坚持并发扬“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良传统和“敢于斗争、善于斗争”的政治品格。可以说,“三个务必”是中国共产党的基本底色,是推进中国共产党始终保持纯洁性和先进性的基础性要求,确保了党在推进中国式现代化的进程中能被锻造成具有超强执政能力的马克思主义政党,能充分确保党始终是中国式现代化的坚强领导力量。

#### (二)“三个务必”是落实全面从严治党的理论武器

“三个务必”充分体现了党的政治本色和优良作风,是推进全面从严治党走向纵深的重要指导思想,决定了中国共产党必须在管党治党上坚持严的主基调不动摇。全体党员干部的行为代表着党的形象,影响着广大人民群众对党的认识和评价。目前,在党的执政过程中,侵蚀党的肌体的各种病毒无处不在,比如形式主义、官僚主义等问题依旧突出,各种违背初心使命的现象偶有发生,骄傲自满,作风不纯的风气时有出现。

就全面从严治党的视角而言,“三个务必”的任务就是要从思想上筑牢中国共产党人的初心使命和斗争信念,在作风建设上严格要求党员干部始终保持谦虚谨慎的态度,艰苦奋斗的品格,在行动上锤炼斗争本领。一是持续推进全面从严治党,务必要坚持“不忘初心、牢记使命”。牢记初心使命作为激励共产党人不断前进的动力,是全面从严治党的基本前提。初心映照历史,使命呼唤担当。民心是最大的政治,保持党的先进性和纯洁性必须将人民至上的理念贯穿于党的执政过程中。实践证明,丧失初心使命,不仅不能更好地遵守和执行党的相关规章制度,更为严重的是容易引发违反党纪党规的严重现象。二是持续推进全面从严治党,

务必要保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”。这是新时代党的建设中进行自我警示的重要内容。全面从严治党旨趣之一是形成良好的作风,在群众中塑造良好的形象。党的作风就是党的形象,关系着人心向背和党的生死存亡。全党同志必须时刻保持清醒,自我反思,深刻审视自身的先进性和纯洁性,在适应新形势,抓住新机遇的同时,注重提高自身素质,筑牢思想防线,以脚踏实地的心态艰苦奋斗。三是持续推进全面从严治党,务必要坚持“敢于斗争、勇于斗争”。当前,党内存在担当意识不强、斗争本领不强以及危害党内健康的毒瘤,全面从严治党任重道远。因此,党员干部要坚决同一切破坏党内政治生态的现象作斗争,始终做到“严”字当头。习近平总书记指出:“腐败是社会的毒瘤。”<sup>[4]468</sup>反腐是最大的斗争,这是新时代推进伟大斗争的重要面向。对此,全面从严治党必须始终坚持“三个务必”,既要在思想上牢记初心使命,又要在作风上艰苦奋斗,更要在行动上敢于斗争。

### (三)“三个务必”是确保党长期执政的内在要求

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出了“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题”。<sup>[17]26</sup>“三个务必”深刻揭示和科学总结了党的执政规律,是解决大党独有难题,确保党长期执政的重要理论武器。

“不忘初心、牢记使命”是中国共产党保持长期执政的最大秘诀。初心在民,使命为民,坚持人民至上是我们党区别于其他政党的显著标志。正如习近平总书记所说:“只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗,才能让中国共产党永远年轻。”<sup>[15]497</sup>党员干部要时刻增强忧患意识,时刻对标对表,坚定理想信念,将党的信念宗旨内化于心、外化于行,在“学思践悟”中发挥先锋模范作用。“谦虚谨慎、艰苦奋斗”是中国共产党实现长期执政的优良作风。习近平总书记在同中央办公厅各单位班子成员和干部职工代表座谈时指出:“古人所推崇的修身齐家、治国平天下,修身是第一位的。我们共产党人更应该强化自我修炼、自我约束、自我塑造。”<sup>[18]145</sup>“谦虚谨慎”是自我修炼的思想前提,“艰苦奋斗”是自我约束的内在要求。在新赶考路上,不断促进党员干部保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风是党革命性锻造的应有之义。党员干部只有保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风,才能从容应对建设社会主义现代化强国这张“考卷”。“敢于斗争、善于斗争”是中国共产党实现长期执政的重要武器。党的自我革命是党跳出历史周期率的第二个答案,是党在新时代下实现长期执政的重要法宝,更是党“敢于斗争、善于斗争”的显著表现。这说明是否具有自我净化的过硬特质和能不能坚持不懈同自身存在的问题和错误作斗争是决定我们党成败的关键。

### (四)“三个务必”是谱写新时代新篇章的重要指南

“人无精神则不立,国无精神则不强。”<sup>[19]690</sup>“三个务必”彰显了中国共产党人始终以人民为中心,毫无自身特殊利益的无私精神,体现了共产党人谦虚谨慎、勇于挑战的奋斗精神,凸显了共产党人迎击风险挑战的斗争精神。可以说“三个务必”是谱写新时代中国特色社会主义绚丽华章的精神力量。

新时代面临新形势、新任务,要求全党凝聚新的更大共识,必须坚持初心使命。以习近平同志为核心的党中央始终牢记“江山就是人民,人民就是江山”<sup>[20]512</sup>的执政理念,始终把人民的利益和对美好生活的向往作为党在新征程上一切工作的出发点和落脚点。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中提出:“全党要牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,把握历史发展大势,坚定理想信念,牢记初心使命,始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗。”<sup>[17]72</sup>这既是党中央对全体党员的激励号召,也要求我们始终保持初心使命并恪守党的理想信念。在全面建设社会主义现代化国家的征程中,党始终坚持共产党人的初心本色,不仅是凝聚战胜一切艰难险阻的磅礴力量,也给全党以警醒和继续奋斗的动力。“谦虚谨慎、艰苦奋斗”是党跨越百余年来在伟大实践中得出的制胜密码。这一优良作风是共产党人不能丢,也丢不掉的宝贵精神财富,深深融注在共产党人的血液之中。中国共产党向来“敢于斗争、善于斗争”,无论是在革命年代还是新中国成立后的各个时期,我们党以勇于斗争、善于斗争的勇气和智慧,在各种考验和挑战面前,迎难而上。党的十八大以来,我们党面临着复杂的形势环境,任务繁重艰巨,但正是在以习近平同志为核心的党中央领导下,以敢于斗争、勇于斗争的气魄和智慧,在斗争中谋发展。总而言之,党和国家只有始终坚持“三个务必”,才能为谱写新时代中国特色社会主义新篇章凝魂聚气。

“三个务必”具有深厚的历史意蕴,不仅重申了党的初心使命,回顾了党的优良作风,加强了党的斗争精神,而且深刻揭示了中国共产党为什么能的根本原因,又具有强烈的问题意识,旨在用“三个务必”严格要求党员干部,把江山就是人民,人民就是江山的价值宗旨深入人心,激发干事创业的决心和勇气,为更好地建设

社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。新征程上,中国共产党只有坚持“不忘初心、牢记使命”,才能在伟大事业中保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风;只有将“不忘初心、牢记使命,谦虚谨慎、艰苦奋斗”作为根本保障,才能提升“敢于斗争、善于斗争”的政治本领。总之,“三个务必”是中国共产党砥砺奋进的精神动力,安身立命的品质之根和开创新篇章的宝贵财富。

**参考文献:**

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [5] 马克思恩格斯全集:第28卷[M].北京:人民出版社,2018.
- [6] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [7] 毛泽东文集:第1卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [8] [美]埃德加·斯诺.西行漫记[M].董乐山,译.北京:东方出版社,2010.
- [9] 邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [10] 习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [11] 中央档案馆,中共中央文献研究室.中共中央文件选集(1949年10月-1966年5月):第24册[M].北京:人民出版社,2013.
- [12] 中共中央文献研究室.改革开放三十年重要文献选编:上卷[M].北京:中央文献出版社,2008.
- [13] 中共中央关于加强党的执政能力建设的决定[M].北京:人民出版社,2004.
- [14] 中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [15] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [16] 中华人民共和国外交部,中共中央文献研究室.毛泽东外交文选[M].北京:中央文献出版社,世界知识出版社,1994.
- [17] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021.
- [18] 中共中央纪律检查委员会,中共中央文献研究室.习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[M].北京:中国方正出版社,中央文献出版社,2015.
- [19] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编:中[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [20] 习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022.

[责任编辑 齐文娟]

## **On the Generative Logic, Connotation Meaning and Practical Direction of the "Three Musts"**

WEI Shu-yan<sup>1</sup>, JIAN Jiao-jie<sup>2</sup>

(1.School of Marxism, Nankai University, Tianjin 300350;

2. School of Marxism, East China Normal University, Shanghai 200000)

**Abstract:** The "Three Imperatives" are summaries of experience and theories of the CPC's historic achievements and historic changes in the new era, reflecting the CPC's vigorous spirit. As far as the logic of generation is concerned, the "Three Musts" inherit and develop the theoretical essence of the "two imperatives", which is a sharp weapon to prevent and resolve risks and challenges, and an action guide for creating new historical great causes. In terms of connotation, "never forget the original intention, remember the mission" highlights the political ideals of the Chinese communists; "Modesty and prudence, hard struggle" embodies the political tradition of the Chinese communists; "Dare to struggle and be good at struggle" highlights the political character of Chinese communists. Facing the future, adhering to the "Three Musts" is an important magic weapon for promoting Chinese-style modernization, a theoretical weapon for implementing comprehensive and strict Party governance, an inherent requirement for ensuring the Party's long-term governance, and an important guide for writing a new chapter in the new era.

**Key Words:** "Three Musts"; generative logic; connotation meaning; practical direction

# 作者风采

ZUOZHE FENGCAI



**孟亚伟** 西藏民族大学马克思主义学院讲师，法学博士，主要研究方向为中共党史与治藏方略。先后主持国家社会科学基金项目“中国共产党人民观在西藏地方70年的实践与发展研究”1项，参与国家社会科学基金项目“中国共产党治藏方略与西藏南亚大通道建设研究”1项，参与“中国共产党西藏历史图志”等西藏党史课题10余项，在《北京党史》《民族论坛》《中国民族报》等刊物发表学术论文20余篇。

**魏淑琰** 南开大学马克思主义学院博士研究生，主要研究方向为中共党史与党的建设。先后主持完成校级科研项目2项，参与国家社会科学基金重点项目“党的十八大以来坚持和加强党的全面领导的实践和经验研究”及其他省部级课题多项，编撰学术著作《国家治理视角下的中外政党比较研究》1部，在《上海党史与党建》《党政论坛》等刊物发表学术论文多篇，科研成果曾获湖北省中共党史党建学科年会论文一等奖。



**王朝庆** 南京师范大学马克思主义学院讲师，法学博士，主要研究方向为马克思主义中国化时代化基本理论。先后主持国家社会科学基金思政专项“高校思政课培育大学生大历史观和增强历史自信研究”1项，参与国家哲学社会科学基金重大项目、重点项目、一般项目多项。在《当代世界与社会主义》《马克思主义与现实》《中国特色社会主义研究》等期刊发表学术论文20余篇，被人大复印资料全文复印2篇。曾获江苏省哲学社会科学成果二等奖、第六届马克思主义研究优秀成果奖暨全国马克思主义理论学科研究生优秀论文二等奖、2022年度江苏省高校网络思政“金微课”三等奖等。